

行贿者的“安然无恙”不可接受

言论提要: 不打击行贿犯罪, 说轻了是不作为, 说重了是无视法律规定、背叛法律精神。“我收了17万元, 被判了11年6个月, 有的老板就算行贿100万, 也一点事都没有”, 在狱中服刑的南昌某大学审计处原处长周某难道仅为自己鸣不平吗?

现代快报首席评论员 伍里川

一个显而易见的事实是, 当打击受贿犯罪节节胜利时, 却常见行贿犯罪者“安然无恙”。这种咄咄怪事, 既不符合法律精神, 也有违当下反腐要求。

最新的例子有二。一是, 近日, 北京市第一中级人民法院受理吉林省原副省长田学仁涉嫌受贿案, 在收下11万余元后, 田学仁为岳忠田升任吉林市公安局副局长提供帮助。田学仁虽被查处, 但行贿者岳忠田目前仍在任。岳忠田于2010年被提拔为吉林市政法委副书记(正局级)。

二是, 在张曙光一案中, 检方指控, 张曙光涉嫌收受他人贿赂钱款折合人民币共计4755万余元, 共涉及13起受贿指控, 行贿者多是民营企业企业家。张曙光落了马, 而尚未听说这些行贿者“出事”。

刑不上“行贿者”, 这是老问题,

但一直没有得到很好的解决。

对此, 即便是检方自身, 也往往不讳言。2012年1月的《半月谈》报道: 江西省南昌市东湖区人民检察院检察长郭云水称, 近两年他们查办了数起单位腐败窝案, 20多人获刑, 而无一行贿者被定罪。

从法律意义上讲, 有行贿才有受贿。在诸多贪腐链条上, 行贿者往往占据着“重要位置”。刑法明确规定, 犯行贿罪最高可处十年以上有期徒刑或者无期徒刑, 可以并处没收财产。

不打击行贿犯罪, 说轻了是不作为, 说重了是无视法律规定、背叛法律精神。“我收了17万元, 被判了11年6个月, 有的老板就算行贿100万, 也一点事都没有”, 在狱中服刑的南昌某大学审计处原处长周某难道仅为自己鸣不平吗?

行贿之隐蔽, 确实会带来取证难的问题, 但是, 在田学仁、张曙光两案中, 行贿事实清清楚楚, 检方也进行了公布, 在这种情况下还无所作为, 有的行贿者甚至还能“带罪”提拔, 这只能让人怀疑是有意“放一马”。郭云水就说过, “无奈的是, 出于办案现实的考虑, 对行贿者处理往往偏轻。”这种考虑无非是为了取得受贿的证据, 形成证据“链条”, “不得不”对一些行贿人放弃追查, 将办案的重点放在查处受贿上。

看上去是一种可以理解的“策略”, 实际上却是以牺牲法律和公义为代价, 行“交易”之实。如此一来, 法律的公正公平性如何安放? 公共利益如何保证? 这样的反腐, 不是大打折扣了吗?

近年来, 行贿案件高发, 行贿额度也如坐了火箭一般直往上升。起

诉书显示, 张曙光最高的一笔受贿金额, 高达人民币1850万元。

贿赂犯罪如此疯狂, “轻放”行贿自是一大原因。怎么送钱都没事, 底线都失守了, 谁还怕呢? 这样的状况不能再任由其发展下去了。

2010年7月召开的全国查办和预防职务犯罪工作会议提出, 反贪办案工作的重点和主攻方向要从5个方面作出调整, 在犯罪性质上, 要加大查办权钱交易的贿赂犯罪力度, 在坚决惩治受贿犯罪的同时, 切实加大打击行贿犯罪力度, 有力遏制贿赂犯罪的发展蔓延。

但显然, 一些检察机关还没有贯彻好这个精神, 实在该挨“板子”。

2013年1月至4月, 江苏省检察机关已立案查处行贿犯罪案件60件61人, 比去年同期增长10.9%。这才是让人提气的数字。

天天互动: 上新浪微博在“现代快报”#快报社评#下留言或致电025-84765581(周一至周四15:00-21:00)

有话直说

到底是鲁迅文章过于深刻还是作家说法过于肤浅

开学了, 郑州市中小学生在逐步进入正常的学习轨道。不过, 拿到人教版初一语文教材的老师们发现, 课本出现了不小的变化: 30篇课文中, 9篇被更换, 单元顺序也做了较大调整(9月4日《河南商报》)。我注意到, 删掉的课文中包括鲁迅先生的《风筝》。

各类版本中小学生语文教材中删掉一些鲁迅文章已是旧闻。然而, 删就删吧, 硬要说出些差强人意的道理, 实在让人不爽。其实, 到底删掉鲁迅一些文章基于何种动机, 自始国人就不甚清楚, 反正“存在就是合理”。如果相关作家非要一口咬定删掉的理由, 是因为先生文章“过于深刻”则难以服人, 至少我是不敢苟同的。

以删掉的鲁迅文章《风筝》说事, 学生认为“没有《风筝》了, 学起来就简单多了”纯属正常, 这是人趋易避难的本能。而某中学语文老师认为: “这篇文章需要放在特定的历史环境里去理解, 对于七年级学生来说, 确

实不太好掌握。”我不禁想问, “在特定的历史环境里去理解”正是语文老师课堂上要做的事, 是其“传道、授业、解惑”的内容。如果太好掌握人人都能读懂, 还需要老师授课讲解干什么?

事实上, 中小学课本选择鲁迅文章的出发点和落脚点无非是, 更多地在于国民性启蒙, 在于养成国人思考习惯, 在于倡导和示范未来作家的思想含量和责任担当。一个不争的事实是, 多年来, 在“玩的就是心跳”、“痛并快乐着”、“娱乐至死”的全民娱乐思潮熏陶下, 现下不少国人丧失思考习惯, 不少作家作品缺失思想深度, 鲁迅当年剖析痛击的“国民性”, 有的还存在着。中小学教育应当做的, 当然不是过度迎合娱乐思潮而游离思考思想边缘。由是, 以思考、解剖、深度、启蒙为旨归的鲁迅式经典, 非但不应该减少, 反而应当增加。至少, 不能再让其瘦身缩水。 扬州 陈庆贵

社评互动

精力放在别处, 所以易遗忘

——回应社评《抗战胜利纪念日, 一个不该遗忘的日子》



现在中国很多的大学生对西方的节日记得一清二楚, 例如圣诞节、情人节等。但是对抗战胜利日等重大历史纪念日却缺乏基本的了解, 其中的一个原因, 固然是受到了西方生活方式的影响, 但从另外一个方面来看, 也反映了校园整体风气产生的影响。

当下, 越来越多的大学生把精力放在了别处, 例如, 整天忙于各种社交活动, 做兼职, 上网打游戏等, 但是却忽视了一

些原本非常重要的东西。即使历史是必须要求修读的课程, 但是仍然避免不了成为考试的工具, 一些学生不能真正发自内心地铭记历史, 也忽视了自身应承担的历史责任。

忘记抗战胜利纪念日值得大学生反思。调整好自己的心态和观念, 铭记历史, 多做有意义的事情, 才能成为一名真正有历史担当的大学生。

四川读者 黄娅 (作者为西南科技大学学生)



社评



新华通讯社重点报刊

第5060期
总第6026期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdcb.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报

地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

96060短信互动平台

1. 移动用户:

发送短信、彩信至1065830096060

2. 电信用户:

发送短信到10659396060

3. 联通用户:

发送短信到1065596060

封面叠主编 吴明明

头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

读者来信

对南京改建公厕我有一些建议

南京计划今年新建改建公厕20座, 明年新建改建公厕39座。看到这则新闻我很高兴, 对政府关注民生的这一举措表示赞赏。

城市必须关注所有公共厕所设施的更新改造, 使人们的生活质量不断提高。我建议, 我们在今后建设和改造的厕所中, 有关部门能否重视男女蹲位的比例, 设置一定的坐便器给老人用, 还要适当考虑到残疾人, 总之要做到人性化的设置, 用以人为本的理念搞好南京的厕所建设。 南京读者 宇振林

SUNING 苏宁

Suning 苏宁 Suning.com 苏宁易购

云苏宁 购无界

苏宁全品装扮惠

9月6日专场团购

我是快乐一族

爱青春, 也爱购实惠

来苏宁 抢厨卫 全场 低至 5折起 价保到国庆

满千返150元通用券

4999元免单大奖

苏宁易购美妆 全场满200减100元

<快乐男声>9月8日乐购仕银河店见面会

我的‘家·年华’等你来听我的

活动细则详询苏宁门店、乐购仕门店、苏宁易购官网